

# 河套酒业董事长张庆义荣膺中国白酒历史杰出贡献人物称号

■ 母新利

2016年1月9日,中国食品工业协会白酒专业委员会成立30周年座谈会在北京隆重召开。会议总结了中国白酒行业发展历程,历数了三十年来重要成果,评选出“1985—2015中国白酒历史杰出贡献人物”等项大奖并进行了表彰。河套酒业集团董事长张庆义荣膺“1985—2015中国白酒历史杰出贡献人物”荣誉称号;河套酒业白酒酿造机械化生产工艺被载入“1985—2015中国白酒重大历史事件”第23条中的“白酒企业工业自动化生产线建成投产”历史记录。此次座谈会,中国食品工业协会白酒专业委员会及全国大中型白酒企业的主要领导、有关新闻媒体等悉数到场,规模之大,规格之高,影响之广,创行业会议新高。

## 开创白酒机械化生产新纪元

中国传统固态法白酒酿造工艺大多采用传统工艺,设备相对简单,生产环境简陋,且整体生产效率较低,污染物排放严重;同时随着劳动力成本不断攀升,土地资源日益紧张,生产环境、食品安全更加严格,加上消费理念的变化等,工业化、自动化和信息化生产方式已成为行业可持续发展的必经之路。

河套酒业无疑是第一个吃螃蟹的,勇于创新,率先开展酿酒生产线的工业自动化建设。2010年,河套酒业进行了清香型白酒机械化改造,实现了白酒清香型机械化生产,并运用到呼和浩特河套酒业、河套赤峰市酒业、河套乌兰浩特酒业等分厂。紧接着,又设计改造了浓香型机械化原酒生产线,实现了从原料仓储、蒸煮糊化、出酒、冷散、入池等多个生产环节的机械化。整个生产工艺除了人工装甑蒸酒外,全部实现机械化生产,实现了原料不落地和“清洁化生产”、“标准化生产”,被白酒行业专家认为是我国白酒酿造史上的又一次飞越。著名白酒专家沈怡方称之为“这是中国白酒生产的一次真正意义上的革命。”著名白酒专家高月明则认为“河套酒业开创了白酒机械化生产的新纪元”。因为创新酿酒机械化生产,2012年,河套酒业取得白酒蒸酒甑装置、全自动蒸粮桶、全自动粮糟冷却加曲机、白酒生产用摊凉拌曲装置、全自动混料机等五项国家级实用新型专利。

## 永葆创新精神 引领行业发展

谈到河套酒业白酒酿造机械化工艺对中



国白酒行业的历史性贡献,离不开一个人——河套酒业集团董事长张庆义。张庆义于1991年执掌河套酒业,到任伊始,张庆义所做的第一件事,就是提出了“搞技改、增效益,保质量、拓市场,抓管理、上等级,重科研、创名优”二十四字经营方针。正是这二十四字经营方针,让河套酒业率先打破了困扰白酒行业多年的“北方无浓香”的技术工艺难题,并开创了淡雅浓香流派。多年来,张庆义以精益求精、持之以恒的“工匠精神”,一直把科技创新作为企业发展的动力之源。从刚开始的工艺技术创新,然

后扩充到企业运营的每一个环节,包括管理创新、营销创新、品牌创新和企业战略提升等等。

对于白酒行业酿造机械化这一必然趋势和历史责任,张庆义高瞻远瞩、审时度势,勇担历史重任,以执着的工匠精神和坚守的品格,通过自主技术创新,致力于白酒的清洁和标准化生产的研究,使得河套酒业在白酒机械化和自动化生产方式探索上取得显著成效,被行业专家誉为目前国内白酒行业唯一采用纯机械化生产的厂家,做到了酿酒污水的零排放,这对酿酒业实现低碳节能、绿色环保的循环经济是一次新的突破。

张庆义常说,只有永葆创新精神,才会始终站在行业发展的潮头。25年来,张庆义胸怀产业大局、勇挑重担、锐意创新,秉承着敬业、严谨、执着的“工匠精神”,25年如一日的辛勤耕耘,大胆开拓,为白酒行业的清洁化、机械化、国际化和生态酿酒作出了突出的贡献。

现在,从白酒清洁化、标准化生产,北方淡雅浓香型白酒、中国北方第一窖,再到中国北方浓香型白酒生产基地、北国酒都等,已经成为河套酒业工匠精神、创新精神的代名词,并被业内和广大消费者所广泛接受、认可。一直以来,张庆义始终保持着对白酒发展趋势的前瞻性和预见性,带领河套酒业一路前行,不断给河套酒业创造出新的发展契机。如今河套酒业在董事长张庆义的带领下正在继往开来,开拓进取,在白酒行业再次复苏的大趋势下继续扬帆远航!

# 蔡开云获评宜昌市政协“春暖”助推扶贫行动先进个人



去年12月17日,宜昌市政协委员第一批“春暖”助推扶贫行动总结暨第二批“春暖”行动启动仪式在南湖宾馆召开,宜昌市政协委员、稻花香集团常务副主席、总经理蔡开云获评市政协第一批“春暖”助推扶贫行动先进个人。

作为“春暖”助推扶贫行动的发起者之一,蔡开云高度重视,活动一开启,蔡开云迅速组织成立专班,对联系帮扶的夷陵区雾渡河镇交战坪村10家特困户进行入户调查。

经走访调查发现,因病致贫、子女入学负担、年老无依等是困扰村民生活的主要问题,工作组针对困难户实际需求,制定执行细则,将温暖真正送到村民心坎上。两年来,蔡开云先后组织了4次走访慰问活动,不仅多次送去慰问金、稻花香酒等物资,还在雾渡河建立起农业种植基地,送去种子、肥料等生产物资,建立起产业扶贫、就业帮扶长效机制。“今年家庭情况好转,年猪就杀了两头。”受助村民王兴虎激动地向记者诉说着自己家庭的变化。在蔡开云帮扶下,该村困难户的家庭状况普遍得到改善,生活质量有了大幅提高。

据了解,“春暖”助推扶贫行动启动于2014年,是市政协响应市委、市政府号召启动实施的社会公益事业,活动以精准扶贫、重点扶贫为主要内容,牵手全市30个贫困村,帮助300户困难群众脱贫。(高围)

## 涟水县商务局: 抓财务管理 促廉政建设

商务局成品油行业工会荣获淮安市“模范职工之家”称号

2016年新年伊始,江苏涟水县商务局进一步完善财务管理制度,降低行政成本,把每一分钱用在刀刃上。一是春节期间严格执行中央“八项规定”,省委“十项规定”、市县“十二项规定”,坚决不搞礼尚往来和请客送礼,保持风清气正的节庆氛围。二是防止“舌尖上的浪费”,来客一律吃工作餐,不上酒,不敬酒,严控接待标准。三是改进会风,

能不开的会坚决不开,能合并开的会合并起来一起开。会务活动坚持“三不要求”:即不贴标语,不摆花草,不发放纪念品。四是党员干部要在廉政上树标杆、做表率,不接受下级和服务单位的购物卡、有价证券等,做到一身正气,两袖清风。五是开展节约一滴水、一度电、一张纸、一公升汽油、一元钱活动,大力压缩电话费、水电费、小车费等,降低办公经费。六是办公用品购置、国有资产处置等一律实行招投标,阳光操作,合规合法。

(孙玉兰 朱清华 陈裕)

又讯 新年前夕,涟水县商务局成品油行业工会,被淮安市总工会表彰为“模范职工之家”。

为强化成品油市场管理,教育职工爱岗敬业,优质服务,践行社会主义核心价值观,该局在建立成品油协会的基础上,又整合资源,发挥优势,于2014年初成立成品油行业工会,并建立图书室、棋牌室、乒乓球室等“职工之家”活动场所,定期组织职工读书看报,进行创业创新、奉献社会演讲比赛,开展扶危济困、向困难职工献爱心等活动,把工会的作用发挥得十分出色,开展活动有声有色,为“职工之家”增姿添色。使成品油行业职工精神面貌焕然一新,爱岗敬业敢于打拼,争创一流建立功勋。

(周亚东 朱清华 陈裕)



## 搭建技能成才平台 助力“襄阳制造”升级 ——湖北省襄阳市人社局强化技能人才队伍建设纪实

■ 田伯韬 耿元斌

“十二五”期间,湖北省襄阳市人社局认真贯彻国家、省人才工作会议精神,紧紧围绕“一个龙头、六大支柱”产业转型升级,以高层次人才和高技能人才为重点,全力推进各类人才队伍建设,高技能人才培养工作取得了显著成效。

据统计,2010年至2015年,全市共组织各类职业培训150万人次,基本实现新增劳动力全部接受岗前技能培训,企业在岗职工普遍接受一次技能提升和双技能培训,有创业愿望的创业者参加一次创业培训;组织开展各类职业技能鉴定16万人次,新增高技能人才(含高级工、技师、高级技师)5万人;全市现有技能劳动者84万人,其中高技能人才26.1万人,占技能人才队伍的31%,为襄阳市产业与城市的发展提供了有力的技能人才保障。

## 搭建技能人才成长舞台

技能人才是人才队伍的重要组成部分,是社会主义现代化事业的重要建设者、产业升级的重要推动者、创新驱动发展战略的重要实践者、技术技能的重要传承者,在推动经济发展和社会进步中发挥着不可或缺的重要作用。为此,襄阳市人社局按照《襄阳市加快技能人才培育的实施意见》,开展了一系列支持技能人才队伍培养的建设项目,实现了技能人才建设项目零的突破。“十二五”期间,襄阳技师学院被评为国家高技能人才培养示范基地,获得政府700万元资金支持;建设省级高技能人才培养示范基地2个;建设省级技能大师工作室3个,高技能人才工作站3个,民间工艺技能传承项目5个,分别获得15万政府资金支持;建设市级技能大师工作室10个、技能人才紧缺专业10个,高技能人才工作站8个、示范性企业职工培训中心16个,市政府分别给予5万元、5万元、2万元、1万元的资金支持。通过这些项目的实施,为技能人才成长搭建了平台,有力地推动了技能人才队伍建设。

## 实施高技能人才培养工程

为进一步促进行业企业更好发挥技能人才培养主体作用,加强企业技能人才队伍建设,襄阳市在全省率先实施市级高技能人才培养工程。2015年7、8两个月,襄阳技师学院专门抽调了10多名专业骨干教师分别进驻中日龙、华光厂、新火炬等12家企业,共组织402名学员参加培训。老师结合企业实际编写教材,实行老师与学员同工作同学习,进行现场辅导和技术交流。截至去年底,培训、考核、验收工作全部结束,345名高技能人才获得技能提升,顺利通过了鉴定考试,培训证书发到学员手里,培训经费拨到培训机构。像这样教室安排在企业、教师下到车间、课堂搬到生产现场的培养模式,具有很强的针对性和实用性,实现了培训机构、企业和培训对象“三赢”,受到了企业领导和工人的好评。

为推进襄阳市高技能人才队伍建设,做好新技师培训工作,襄阳市人社局联合财政局印发了《关于开展技师培训工作的通知》,并预算了500万元培训经费。《通知》就技师培训的对象和工种,技师培训机构的认定,技师培训补贴资金的来源、用途等工作做出了明确规定,为技师培训工作的开展提供了依据。按程序确定了襄阳技师学院、襄阳职业技术学院和湖北江山重工有限责任公司三家单位为技师培训机构。目前,各定点培训机构按所申报的工种和人数开展技师培训工作。襄阳市这一创新做法得到省人社厅高度肯定,并将相关文件转发各地市州进行推广。

## 力推技能振兴专项活动

“襄阳市委、市政府精心制订活动方案,突出政策引导,着力构建长效机制,实现了职业培训、技能人才工作与经济社会发展的良性互动。作为全国首批开展技能振兴专项活动的百家城市之一,大力培养高技能人才,为我市加快汉江流域中心城市提供了强有力的人才支撑。”2015年5月29日在全省开展技能振兴专项活动经验总结大会上,襄阳市人社局负责人作典型发言。



● 湖北省委常委、襄阳市委书记王君正到襄阳技师学院指导工作



● 襄阳市人社局成功承办“湖北省首届技工院校技能大赛”。

据了解,从2013年开展技能振兴活动两年来,襄阳市人社局共组织各类职业培训62.3万人次,新增高技能人才1.7万人,培养紧缺技能人才2.1万人。为确保技能振兴活动落到实处并向纵深推进,襄阳市专门组建了以市长为组长、2名市委常委和3名副市长为副组长、44个单位主要领导为成员的技能振兴、职业培训工作领导小组,通过分解目标任务、建立联席会议制度、定期督办通报、政

策激励等措施,建立了政府统一领导、人社部门牵头、相关部门密切配合、培训机构和企业广泛参与的技能振兴活动工作机制;以市委市政府名义先后出台《襄阳市加快技能人才培养的实施意见》等4个文件,各成员单位和县(市)区相继配套出台了一系列文件指导活动推进。同时,还制订了企业职工培训激励约束办法,将企业开展职工培训情况列入劳动监察内容,市财政投入3000多万元支持技能

振兴活动;对全市1402家规模以上企业技能人才状况进行了调查,调查显示缺乏技工12000人,其中缺车工、钳工、电工共计8600多人。针对企业所需,大力开展就业技能培训、在岗职工技能提升培训、创业培训。围绕该市现代装备制造、新能源汽车、新能源新材料、电子信息、医药化工、农产品深加工等六大支柱产业,以市政府名义举办了数控车工等6个工种的襄阳市职业技能大赛,市直相关部门、各县(市)区、各培训机构、多数企业也根据各自的特点,开展了形式多样的技能竞赛活动,推动了技能振兴专项活动的深入开展。

## 规范职业资格培训鉴定

在职业资格的清理整顿工作方面,襄阳市人社局严格按照上级要求,成立了领导小组并制定了工作方案,通过单位自查和专项督查方式开展工作。截至目前,要求清理取消的145项职业资格该市已全部停止许可和认定,依据国家规定继续保留了职业资格142个。

2015年11月11日,由省人社厅主办,襄阳市人社局承办的“2015年中国技能大赛湖北省首届技工院校技能大赛”在襄阳技师学院隆重开幕。来自全省17个代表队42所技工院校的213名选手和观摩人员,还有50余家企业代表参加了开幕式。襄阳技师学院代表队取得包揽机电一体化项目前两名,数控车、数控铣两个项目第二名和团体优胜奖的好成绩,展示了湖北省技工院校教学建设特色。

“尊重技能人才,让他们享受全社会的尊重”,襄阳市并没有停留在口头上,而是积极推动选拔表彰技能人才。襄阳市人社局建立了技能人才专家库,入库高技能人才3000多人。“十二五”期间,该市共有28名技能人才分别享受国务院、省政府、市政府津贴,46名技能人才分别被授予国家、省、市级技术能手、技能大师、首席技师等荣誉称号,12名农村实用拔尖人才受省厅表彰。2015年春节前夕,襄阳市政府首次慰问了工作在生产一线的高技能人才。